

特 稿

对办院方针的历史回顾^{*}

樊洪业

(科技政策与管理科学研究所 北京 100080)

摘要 对在中国科学院发展史上有过重大影响的“方针”做了系统回顾和简要分析。从中可以看出,2002年提出的新办院方针既有其历史继承性,更有重大的调整。它明确了中国科学院为实现国家目标而在国家现有科技体制中的战略定位和任务取向。

关键词 中国科学院, 方针, 历史回顾

在中国科学院2002年度工作会议上,路甬祥院长在工作报告中提出了新时期办院方针。将新方针与以往的历次办院方针相比较,既可以看到其间的继承关系,更可以看到有重大的调整。究竟继承了什么,调整了什么?有必要对办院方针的历史演变做简要的回顾和分析。



1 咬文嚼字说“方针”

方针,顾名思义,是“指出方向之针”。在中国古代,它本来是罗盘(指南针)的一个别名。后来,人们把罗盘的定位指向作用引申到现实的社会生活中,说“指南”时,一般是指在日常生活层面上对大众起向导作用的那些成熟的经验和知识;说“方针”时,则是指在社会事业的层面上,由领导者提出

的、对事业发展方向起规定作用的指导原则。

在现代中国人的政治经历中,“方针”似处在路线之下、政策之上。但是,在很多情况下,它们又是交叉互含的,其间很难划出一个明显区分的界线。具体而论,够格被称为“方针”的也有过很多,“惩前毖后、治病救人”,“百花齐放、百家争鸣”,“自力更生”,“勤俭建国”……,皆为人们耳熟能详者。

中国科学院是国家与社会事业的重要组成部分,从组织学的角度看,中国科学院的办院方针,既应体现本院的组织目标,也应规定出实现其目标的基本方略。制约办院方针的因素是多方面的,如特定历史时期的国家目标(表述为国家发展战略、基本路线或基本政策);党和国家领导层所持有的科学观以及对本院发挥特定功能的期待;在国家和社会体制结构中对本院应有地位与作用的认可等等,

当然,院领导集体的战略眼光、政治智慧和决策能力以及本院的既有实力与发展潜能,也是不可或缺的重要因素。

2 建院初期的“总方针”

1950 年 5 月,中国科学院在原中央研究院和北平研究院旧有研究所的基础上整合组建新研究所的计划已告完成,院办公厅曾通知院属各研究所开会讨论研究方针、具体任务和工作计划。就事后所得报告而言,各所对“研究方针”的理解,就是指本所的业务发展方向,事实上后来在研究所一级也只用“方向”。方针,属院而不属所。

在汇总各所情况的基础上,中国科学院起草了《本院关于基本任务的指示》,在呈报国务院文化教育委员会之后,由文委做了修正。同年 6 月 14 日,以《中央人民政府政务院文化教育委员会郭沫若主任关于中国科学院基本任务的指示》为题下发。其中写道:

“人民政协共同纲领第五章的文教政策,其中特别关于科学的研究的指示,即为改革过去科学的研究机构的总方针……”。

这个总方针是什么呢?《中国人民政治协商会议共同纲领》是在 1949 年 9 月通过的,其中专列第五章为“文化教育政策”,与科学相关者,有以下规定:

第四十一条 中华人民共和国的文化教育为新民主主义的即民族的、科学的、大众的文化教育。人民政府的文化教育工作,应以提高人民文化水平、培养国家建设人才,肃清封建的、买办的、法西斯主义的思想、发展为人民服务的思想为主要任务。

第四十二条 提倡爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱护公共财物为中华人民共和国全体国民的公德。

第四十三条 努力发展自然科学,以服务于工业农业和国防的建设。奖励科学的发现和发明,普及科学知识。

第四十四条 提倡用科学的历史观点,研究和解释历史、经济、政治、文化及国际事务。奖励优秀的

社会科学著作。

就组织的性质而言,当时的中国科学院有两点与后来有明显不同。第一,科学(含自然科学和社会科学)是被归并在文化教育事业中,科学院属于上层建筑的部门,实际受中宣部领导。第二,根据《中华人民共和国中央人民政府组织法》,中国科学院是政务院之下一个部级建制机构,统管全国的科学的研究工作。上述四十一条中的“总方针”,实际上是对一切上层建筑部门的,即建国初期的新民主主义的文化政策。只有第四十三条强调的自然科学“服务于工业农业和国防的建设”,是针对国内一切科研机构的,这是毛泽东强调的“理论联系实际”原则在科学工作中的延伸,具有方针性的指导意义,但这时还未形成对“办院方针”的明确表述。

3 围绕“理论联系实际”的摇摆与纠偏

建国初期,中国科学院遵循自然科学“服务于工业农业和国防的建设”的要求,做了大量工作,但也出现了明显的偏差。有些领导干部不了解科学的研究工作的特点和科学与技术的区别,一味强调与生产实际结合。在知识分子思想改造运动中,许多科学家的研究课题受到了“方向”性的质疑和批判。为了联系生产实际,有机化学家庄长恭,放弃了他多年从事的固体醇的研究。实验生物家朱洗,中止了他所专长的单性生殖和混精杂交研究。一些研究所只选择在近期可以出成绩的研究题目。青年科学工作者中把“实际”只理解为纯粹的直接的生产任务,甚至把阅读理论书籍也指责为是脱离实际。

当时主持院务领导工作的是院党组书记兼副院长张稼夫,在由他主笔起草的《中国科学院党组关于目前科学院工作的基本情况和今后工作任务给中央的报告》(1953 年 11 月)中,反映了上述情况。并针对现实问题提出了科学院当前的重点工作为:(1)组织力量支援国家工业建设,首先是重工业建设;(2)有重点地对拟建设的工业中心或经济区域进行自然条件和资源的调查研究;(3)相应地发展基础科学,使之成为不断支援国家建设和不断提高科学水平的有力保证;(4)对于在生产上或学

术上迫切需要,而目前十分薄弱或根本缺乏的学科,要立即充实与建立。

在1954年1月28日召开的政务会议上,周恩来总理听取了科学院的报告后做出明确指示,首先谈的就是“方针”。他批评了前一段时间里普遍存在的错误倾向,指出“要辩证地解决理论与实践、今天与明天的问题。我们发展科学不是片面的,必须两方面结合起来。理论与实践结合,但实践靠理论指导;今天与明天也要结合起来,不能只看眼前。”

同年3月,中共中央对院党组的报告做出了长篇批示,其中涉及科学院在国家科学事业中的地位和任务分工问题:

“科学院是全国科学的研究的中心,除了应以主要力量组织本院的科学的研究工作外,还必须密切联系全国科学工作者,协助各方面的科学的研究工作。”

“科学院主要是研究基本科学理论问题和解决对于国民经济具有重要意义的关键性的科学问题。生产部门的科研机构主要是解决生产中的实际技术问题。高等学校则视具体条件,研究基础的科学理论或实际生产中的科学问题。”

4 “火车头”时期

自1954年9月起,科学院不再列政府部门。1955年6月召开了中国科学院学部成立大会,科学院被明确认定为“国家最高学术机关”和“全国科学的研究的中心”。大约与此同时,党和国家最高领导层从国家发展战略的需要出发,对科学事业和知识分子问题给予了特别的关注。

1956年1月,中共中央召开知识分子问题会议,发出了“向现代科学进军”的号召。周恩来在大会报告中进一步批评了忽视科学理论研究的“近视倾向”,提出要“集中最优秀的科学力量和最优秀的大学毕业生到科学的研究方面。用极大的力量来加强中国科学院,使它成为领导全国提高科学水平、培养新生力量的火车头。”

在这一年里,国务院组织制订了具有战略意义的《1956—1967年科学技术发展远景规划》,在实施该规划的过程中,科学院配合“两弹”攻关,开创人造卫星事业,落实“四大紧急措施”,部署和组织自

然资源综合考察和基础理论研究,充分发挥了“火车头”的作用,创造了“文革”前的十年辉煌,同时展现了作为国家特殊战略资源的实力。

值得指出的是,在大跃进的声浪中,在正确方针指引下的科研活动受到冲击的情况下,院党组书记、副院长张劲夫和院党组及时提出了科学院科研工作的重点:一抓尖端科学技术,二抓国民经济的重大科学技术问题,三抓基本研究(略称为“一抓尖端,二抓重大,三抓基本”,简称“三大抓”)。随后,在前苏联撕毁合作协议、使中国许多尖端技术工程项目陷入困境的情况下,院党组又于1961年提出“一保、二补、三探”的方针。一保,是配合保证五院(负责研制导弹)和二机部(负责研制原子弹)的设计、试制需要;二补,是本院自提研究试制项目,作为国家第一位任务的补充;三探,是为下一步工作探路。基础性、战略性和前瞻性,皆隐现其中。

“三大抓”和“一保、二补、三探”,是在面向当时国家战略需求和追踪世界科技前沿的前提下,为安排本院科研任务而提出的指导原则,可以视为那一发展时期“办院方针”的基本内涵,只是当时没有从文字上去这样明确罢了。

5 首次明确提出“办院方针”

十年辉煌之后是十年浩劫,劫波过后有举国上下的科学热。此时,社会科学方面的研究机构已另立为“中国社会科学院”。在国家科技体制方面,则时称“五路大军”。面对新形势,部署新任务,方毅院长在“全国科学大会”上提出:中国科学院应承担的“主要任务是研究和发展自然科学的新理论新技术,配合有关部门解决国民经济建设中综合性的重大的科学技术问题,要侧重基础、侧重提高。”

延至1981年1月,院党组向党中央报送《关于中国科学院工作的汇报提纲》,并向中央书记处汇报,从中国科学院作为“国家自然科学的最高学术机构和综合研究中心”的地位出发,第一次明确提出了“办院方针”,其内容是“侧重基础、侧重提高,为国民经济和国防建设服务”。党中央对“汇报提纲”表示同意,并认为所提出的办院方针是“完全正确”的。

“两侧重、两服务”的办院方针，是在国家认可科学院既有组织功能和体制地位的前提下，在总结建国后至“文革”前（尤其是十年黄金时期）历史经验的基础上概括出来的。

6 在深化改革中的探索

上述办院方针敲定之日，正是国家经济体制改革举步维艰之时。经济体制牵动着科技体制。当时的国务院负责人提出“科学技术工作必须面向经济建设，经济建设必须依靠科学技术。这是一个基本的战略方针。”此后正是以此方针指导科技与经济协调发展，描画科技体制改革蓝图的。来也匆匆，去也匆匆，“两侧重、两服务”的方针面世不足三年就“退休”了。1983年底，中共中央书记处就科学院今后一个时期的方针和任务作出指示，要求是“大力加强应用研究，积极而有选择地参加发展工作，继续重视基础研究”。三种类型的工作主次分明，实际上否定了“两侧重”。

1985年3月，《中共中央关于科学技术体制改革的决定》出台，揭开了全面科技体制改革的序幕。在此框架之下，中国科学院对办院方针做了进一步的调整，即“把主要力量动员和组织到国民经济建设的主战场，同时保持一支精干力量从事基础研究和高技术跟踪”。

体制改革给科学院带来的变化是巨大而深刻的。改革，必然是几代人的漫长的探索实践过程。

经过一段摸索之后，1991年，办院方针修改为“把主要力量动员和组织到为国民经济和社会发展服务的主战场，同时保持一支精干力量从事基础研究和高技术创新”。服务目标从一变为二，“高技术”则从“跟踪”到“创新”。这一修改，表明了“战略”意识的回归。

1994年10月，江泽民总书记为纪念中国科学院建院45周年题词：“努力把中国科学院建设成为具有国际先进水平的科学研究中心，成为培养造就高级科技人才的基地和促进我国高技术产业发展的基地。”

1999年10月，江泽民为纪念建院50周年的题词中，又进一步要求科学院要“攀登科学技术高峰，为我国经济发展、国防建设和社会进步做出基础性、战略性、前瞻性的创新贡献。”

在此前后，科学院启动了知识创新工程试点工作。又经过几年的改革实践，提出了新时期的新办院方针。笔者撰写本文，意在为解读新办院方针提供一个历史的参照。

历史是一面镜子。从这面镜子反射出来的“办院方针”历史轨迹中，可以看到科学院在战略定位上的变化。不管是它的模糊或迷失，还是它的清晰或强化，都不仅仅是科学院自己的事，科学院是国家的特殊战略资源，曾为共和国的历史写下过光辉的篇章。在新的历史时期中，科学院也将会在新的战略起点上为中华民族续写出新的辉煌。

樊洪业 中国科学院科技政策与管理科学研究所研究员。1942年出生。1965年毕业于吉林大学化学系。1965—1985年先后任职于中国科学院微生物研究所和《自然辩证法通讯》杂志社。1980年以来，从事中国近现代科学史和中国科学院院史研究。著有《对科学业迹的辨伪》、《耶稣会士与中国科学》、《科学旧踪》、《中国科学院编年史（1949—1999）》（主编）等。现在主持《竺可桢全集》编纂工作。